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Tfy-3.1 193 Fysiikka llA, tentti 28.8.2013
Taulukot tai muut muistiinpanot eivdt ole sallittuia.

Ylioppilaskirjoituksissa hyvdksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi.

Tenttiin ilmoittautu minen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

llmatdytteisen levykondensaattorin ympyrdnmuotoisten levyjen halkaisija on 18,0 cm ja levyjen
vilimatka on 5,7 mm. Till6in kondensaattorin kapasitanssi on c1 = 3,95'10-11 F' Kondensaattori
varataan 48 V:n jinnitelAhteellA ja irrotetaan jinniteliihteesti varaamisen jAlkeen.

(a) Laske kondensaattorin varaus ja energia.

(b) Levyt siirretAiin 25,0 mm:n etAisyydelle toisistaan, jolloin kondensaattorin kapasitanssi muut-
tuu arvoon Cz = 9,01 . 10-12 F. Kuinka suuri on nyt kondensaattorin varaus ja energia?

(c) Jos kondensaattorin energia (b)-kohdassa eroaa (a)-kohdan arvosta, mistA energiaa tulee
tai mihin siti menee? Jos kondensaattorin energia sdilyy, mistA siiilyminen johtuu?

RC-piirin kondensaattorin kapasitanssi on C = 120 nF ja vastuksen resistanssi R = 50 Q. Piirin
tasajdnnitelihteen antama jdnnite on V = 12 V. Hetkellii f = 0 kondensaattorissa ei ole varausta
ja piirin kytkin suljetaan, jolloin piirissA alkaa kulkea virta.

(a) Muodosta differentiaaliyhttilO piirissA kulkevalle virralle.

(b) Kuinka suurivirta piirissh kulkee pitkAn ajan kulutt..ra?

(c) Ratkaise piirin virran aikakehitys (a)-kohdan differentiaaliyhtiilostA.

Pitkdssd virtajohiimessa kulkee virta /r = 15,0 A.

(a) Osoita, edtZi johdin synnyttiA ympirilleen magneettikentAn, jonka suuruus on

B=4\
Ztr r

missi trc = 4n. 10-7 Tm/A on tyhjidn permeabiliteetti ja r kohtisuora etdisyys johtimesta.

(b) Johtimen alapuolelle asetetaan et6isyydelle d = 0,1 1 m toinen johdin, jonka pituus / = 2,0 m
ja iohon johdetaan virta 12. Kuinka suuri ja minkd suuntainen virran /2 tulee olla, jotta johdin
pysyisi tasapainossa. Johtimen pituusmassa on ) = 0,034 kgi m ja gravitaatiokiihtyvyys or

9 = 9,81 m/s ' .

Insinoori lN suunnittelee yksinkertaisen induktiolimmittimen tasossa olevasta jtiykAstA pitkAstd
johdosta ja suorakulmiosilmukasta. Silmukan leveys ofl w = 0,42 m ja pituus [. = 0,22 m. Sil-
mukan uy-sivut ovat johdon kanssa yhdensuuntaisia ja johdosta kohtisuorilla etiisyyksilld /r =

0,060 m ja {2 = A,280 m. Silmukasssa on vain resistanssia R = 7,2 {1. lN tuottaa syottopuolelle
johtoon sinimuotoisen vaihtovirran l(f), jonka tehollinen arvo on / = 130 A ja taajuus I = 50 Hz.
Laske silmukkaan indusoituvan jdnnitteen ja virran tehollisarvot.
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Insinoori lN:n generaattorin antaman jdnnitteen tehoilinen arvo on v = 220 V ja taajuus / =50 Hz' lN kytkee generaattorin piiriin sdhkomoottorin kanssa, jonka induktanssion L = 75 mH, jares is tanss ionR=25e.

(a) Kuinka suuria ovat lN:n piirin nimellis_, pdto_ ja loisteho?
(b) Millainen komponentti lN:n on kytkettiiva piiriin, jotta pdtoteho olisi suurin mahdoltinen?Kuinka suuri piirin p6t6teho tdllOin on?

X= Xr-- Xc
= tdl - l/(t^rC)

Kuva tehtAviin 5 tueksi.
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